

习近平致信祝贺哈尔滨工业大学建校 100 周年

值此哈尔滨工业大学建校 100 周年之际，我代表党中央，向全校师生员工和校友致以热烈的祝贺和诚挚的问候！

哈尔滨工业大学历史悠久。新中国成立以来，在党的领导下，学校扎根东北、爱国奉献、艰苦创业，打造了一大批国之重器，培养了一大批杰出人才，为党和人民作出了重要贡献。希望哈尔滨工业大学在新的起点上，坚持社会主义办学方向，紧扣立德树人根本任务，在教书育人、科研攻关等工作中，不断改革创新、奋发作为、追求卓越，努力为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

习近平

2020 年 6 月 7 日

习近平致信祝贺西藏民族大学建校六十周年

值此西藏民族大学建校 60 周年之际，我代表党中央，并以我个人的名义，向全校广大师生员工和校友致以热烈的祝贺！

西藏民族大学建校以来，贯彻党的教育方针，坚持正确办学方向，坚持立德树人，为党和人民、为西藏各项事业发展培养了一大批优秀干部和专业技术人才。西藏民族大学 60 年来取得的成绩，是在党的领导下西藏各项事业蓬勃发展、西藏各族人民生活不断改善的生动体现。

站在新的历史起点上，希望你们全面贯彻落实新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神，紧紧围绕培养什么样的人、怎么培养人、为谁培养人这一根本问题，培育和弘扬社会主义核心价值观，提高教育教学水平，贯彻党的民族政策和宗教政策，加强民族团结进步教育，传承中华优秀传统文化，自觉维护民族团结，全面推进学校各项工作，努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，为推动西藏经济社会发展，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

习近平

2018 年 10 月 15 日

习近平致信祝贺中国人民大学建校 80 周年

中国人民大学：

值此中国人民大学建校 80 周年之际，我向全体师生员工和广大校友致以热烈的祝贺！

中国人民大学是我们党创办的第一所新型正规大学。建校以来，中国人民大学始终坚持党的领导，坚持马克思主义指导地位，坚持为党和人民事业服务，形成了鲜明办学特色，在我国人文社会科学领域独树一帜，为我国革命、建设、改革事业培养输送了一批又一批优秀人才。

当前，党和国家事业正处在一个关键时期，我们对高等教育的需要比以往任何时候都更加迫切，对科学知识和卓越人才的渴求比以往任何时候都更加强烈。希望中国人民大学以建校 80 周年为新的起点，围绕解决好为谁培养人、培养什么样的人、怎样培养人这个根本问题，坚持立德树人，遵循教育规律，弘扬优良传统，扎根中国大地办大学，努力建设世界一流大学和一流学科，为我国高等教育事业繁荣发展，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

习近平

2017 年 10 月 3 日

习近平致信祝贺清华大学建校 105 周年

值此清华大学建校 105 周年之际，我向全体师生员工和广大校友，致以热烈的祝贺和诚挚的问候！

清华大学是我国高等教育的一面旗帜。105 年来，清华大学秉承自强不息、厚德载物的校训，开创了中西融汇、古今贯通、文理渗透的办学风格，形成了爱国奉献、追求卓越的精神和又红又专、全面发展的培养特色，培养了大批学术大师、兴业英才、治国人才，为国家、为民族作出了重要贡献。

办好高等教育，事关国家发展、事关民族未来。我国高等教育要紧紧围绕实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦，源源不断培养大批德才兼备的优秀人才。站在新的起点上，清华大学要坚持正确方向、坚持立德树人、坚持服务国家、坚持改革创新，面向世界、勇于进取，树立自信、保持特色，广育祖国和人民需要的各类人才，深度参与创新驱动发展战略实施，努力在创建世界一流大学方面走在前列，为国家发展、人民幸福、人类文明进步作出新的更大的贡献。

衷心祝愿清华大学的明天更加美好！

习近平

2016 年 4 月 22 日

工信部举行学习贯彻习近平总书记致哈工大 贺信精神座谈会

6月10日，工业和信息化部学习贯彻习近平总书记致哈尔滨工业大学建校100周年贺信精神座谈会在京召开，围绕习近平总书记贺信精神，交流学习体会及落实举措，对进一步做好贯彻落实、推动部属高校发展建设进行研究部署。部党组书记、部长苗圩出席会议并讲话，部党组成员、副部长王江平主持会议。部属7所高校党委主要负责同志、部有关司局负责同志参加会议。校党委书记高岩在会上作了交流发言。

高岩在发言中指出，习近平总书记致哈尔滨工业大学建校100周年的贺信，内涵丰富、情真意切、催人奋进，既是对哈工大办学成就的高度肯定，更是对部属高校乃至全国高等教育战线的深切关怀，为学校全面做好各项工作、推动内涵式发展指明了前进方向、提供了根本遵循。高岩从“党的领导是根本保证”“爱国奉献是根本价值”“立德树人是根本任务”“改革创新是根本要求”四个方面谈了对习近平总书记贺信精神的学习体会。他指出，学校做好贯彻落实，需在改革发展中着力把握“坚持中国特色与世界一流相统一”“坚持仰望星空与脚踏实地相统一”“坚持服务行业与融入地方相统一”“坚持继承传统与创新发展的相统一”四方面工作要求，并结合学习贯彻习近平总书记关于高等教育重要论述、应对百年未有之大变局、服务“两个一百年”奋斗目标、传承和弘扬“哈军工”精神等方面，对迅速掀起学习热潮、提高办学治校能力、大力发展创新文化等具体贯彻落实举措进行了交流。

部属7所高校和部人教司交流发言后，苗圩讲话。

苗圩在讲话中强调，习近平总书记向哈尔滨工业大学建校100周年致贺信，充分体现了总书记对哈工大的亲切关怀，对部属高校和高等教育发展的

高度重视。要深刻领会习近平总书记贺信的重要政治意义、鲜明时代意义、丰富理论意义、特殊实践意义，把学习贺信精神同学习习近平总书记关于高等教育的重要论述结合起来，更好地武装头脑、指导实践、推动工作。

苗圩指出，要准确把握习近平总书记贺信的深刻内涵。贺信突出强调了办学的正确方向，深刻指明了办学的根本任务，特别凸显了办学的使命担当，特殊强调了办学的精神内核，重点指出了办学的核心关键，深刻论述了办学的时代品格，反复强调了办学的价值追求，是部属高校办学治校的行动指南和根本遵循。

苗圩强调，部属高校要坚持以习近平总书记贺信精神为根本遵循，走好新时代特色发展之路。要坚持和加强党对学校的全面领导，以政治建设为统领，不断提高党的建设质量。要紧扣立德树人根本任务，传承红色基因和优良办学传统，深化教育教学改革，不断提高创新人才培养水平。要巩固和发展优势特色，加强学科交叉融合，持续打造办学核心竞争力。要坚持服务国家战略需求，支撑制造强国网络强国建设，主动融入区域经济社会发展，践行至诚报国使命。

苗圩强调，部属高校要牢记习近平总书记的殷殷嘱托，坚定发展自信，不断改革创新、奋发作为、追求卓越，早日建成中国特色的世界一流大学，努力为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出工信部高校新的更大贡献。

王江平在主持会议时强调，部属高校要迅速掀起学习热潮，将学习贯彻习近平总书记贺信精神作为当前和今后一个时期的一项重要政治任务，把落实习近平总书记贺信精神融入办学治校各个方面，转化为学校建设发展的强大动力，打造更多国之重器、培养更多杰出人才。